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- Divisores de um nimero natural [ et

Observe todas as possibilidades de dispor 12 quadradinhos em regides retangulares.

Ao construirmos essas regioes, efetuamos -.-.-.-.-.---=

todas as decomposicdes do nimero 12 em dois .
fatores. .-..----.-.--
Essas decomposicdes permitem encontrar os -..-.-.-.

divisores do nimero 12, que indicaremos assim:

D(12):1,2,3,4,6,12.
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O crivo de Eratéstenes é um método que permite encontrar todos os nimeros primos a_té um certo
valor. Foi criado pelo matematico grego Eratdstenes de Cirene (285-194 a.C.). A seguir, descubra

a quantidade de nimeros primos existentes entre 1 e 50. Usando o quadro abaixo, faga o que se
pede. @ Comentérios,

a) Risque o nimero 1, que ndo é primo.

b) Circule o préximo numero da sequéncia, que é 2. Risque os demais multiplos de 2.
c) Circule os nimeros 3,5 e 7, que s3o primos, e risque todos os nimeros que séo mdltiplos de 3,
CIE LIRS IR Con ol e o O 3 :

ST :
" i P b a0 e oy o Sy S
d) Circule todos os némeros que n3o foram riscados. Agora, es'E?eVafoﬁ'dp% os nimeros circulados
no quadro. BOTIIG ¥ 1B

3 JQo o - a2 At dstOtes S gl B s i o sheniel wr
2.3.5.7,11,13,17,19,23,29, 31,37, 41,43, 47. Explique que esses s30 os ndmeros primos menores quie 50.

‘
AR Sy K

e) Podemos afirmar que
] Néo.pdls‘o:nd?mmm iy

B b apdbiib gt gor 0] 4
RN “are srass o G o
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Outra forma de encontrar o maximo divisor comum é fazer a decomposigdo simultanea
de 45 e 21 em fatores primos. Observe:

45, 21|3—) fator comum O méaximo divisor comum de dois ou mais numeros é o produto
bl dos fatores primos que sdo comuns. No exemplo dado, ha apenas um
S fator que divide o 45 e 0 21 a0 mesmo tempo, que é 0 nUmMero 3.

W A
1 mdc(45,21)=3

e E@ Dois navios partem do mesmo,portqcemfdQsUnnsMeaeﬁtess‘ofpmfaw percurso de 6 em 6

; dias, e 0 sequndo, de 15em 15 d,las.,Tqudo ido junto erto QIa anés quantos dias eles
- sairdo juntos novamente" Gabarito m(?ﬁ' é'é, 5@1 s d%&fs,} A

yepasl 48 hing B M‘xw'i'n' S P Me FoPnLpeL Me

(11 mﬂd i ’ﬂmﬁ'le(SO 7) 210

Determine:
a) mmc(2, '3)""‘6 o

El Uma fabricante : artesana de
doce de 1e‘it,e J 16 de abaca
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» O segmento de reta é representado por letras maidsculas, que indicam as extremida

desse segmento. Acima das letras, coloca-se um trago.

E F

A/

EF ou FE
Lé-se: segmento de reta EF ou segmento de reta FE.

Um segmento de reta tem inicio e fim e pode ser medido. A medida de um segmento de

reta CD é indicada por m (CD) ou apenas CD.

Observe os segmentos abaixo:

B

¢ Dizemos que esses segmentos de reta sao con-

AB=3cm L gruentes, pois tém a mesma medida. Sao indicados
por AB= CD.

Agora, observe a reta r e os pontos P e Q destacados pertencentes a essa reta:

P ] ‘
< 3 T
‘ r

Considerando-se a parte da reta r que tem ongem no ponto P passa pelo ponto Qe con-

tinua indefinidamente a direita, |dent|Fca-se a»fsemirretaﬂPQ, indicada por PQ

it s

=
>

.

Considerando-se a parte daretar qu_e t en em no ponto Q, passa pelo ponto P e con-
tinua mdeﬁmdamente a esquerda, ldentlﬁca o ‘imta QP mdlcada por QP.

1 e
r .:;..‘ *","’"f_
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Posicoes relativas entre retas

O convite para o aniversério de Daniel contém um > D / SR INS
mapa que indica o local onde sera realizada a festa. : ' :

E possivel observar no mapa que as ruas Visconde
do Rio Branco e Mariana Junqueira ndo se cruzam. Elas

dao a ideia de retas paralelas.

Observa-se também que as ruas Bardo do Amazo-
nas e Duque de Caixas se encontram, dando a ideia de

retas concorrentes.

Considere agora os modelos matematicos.

As retas r e s s3o paralelas, pois ndo
tém ponto em comum. S3o indicadas por

r//s.

; Cesar Stati. 2014. Digital.

As retas a e b sdo concorrentes, pois
tém apenas um ponto em comum.
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Observe este angulo:

’ » O vértice do angulo é o ponto O, a origem d_ai semirretas.
2 » Os lados do dngulo sdo as semirretas OA e OB.
5 Esse angulo é indicado por AOB.
(o] lado B™

a)

Digitalizada com CamScanner



Digitalizada com CamScanner




Digitalizada com CamScanner




Digitalizada com CamScanner




7 o
)

|& Kl Utilizando papel quadriculado, verifique, por meio de des_en!los! se é possivel formar um quadrado

com as quantidades de quadradinhos indicadas a sequir. [

(3] comentérios.
a) 5Néo. ' ; : _

AL S . €) 10 Nio, = 3 2 g) 25 sim.
b) 6mta. @)1z TS |
Em cadaitem, estd indicada a quantidade de quad

por meio de uma multiplicagio de ol ko A A
a) 11)(1:]2 ” L 4

4 ‘ h) 36 sim.

rmam um quadrado. Represente-a
de uma potenciacao. E Comentarios.

b) 42x2=2°

(4] 9‘3{:3-{.3_1
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Poténcia de base 10

As poténcias de base 10 s3o muito Uteis em diversas dreas do conhecimento. Uma de suas
aplicagoes consiste em reescrever nimeros muito grandes, deixando a escrita mais simples.

A quantidade de lixo que produzimos todos os dias é cada vez maior, e grande parte fie!e vai
parar nos oceanos. Um dos grandes vildes da polui¢do ambiental sdo os canudinhos plasticos.

Leia o texto a seguir sobre a tendéncia mundial de banir esses objetos.

=N - = - o o S A

Os niimeros impressionam: s6 nos Estados Unidos,
mais de 500 milhdes de canudos plésticos sdo utiliza-
dos diariamente, de acordo com uma pesquisa do gover-
no. O Férum Econémico Mundial relata a existéncia de

\_@de toneladas [..] de plasticos nos oceanos.
Caso o consumo de plastico siga no mesmo ritmo de hoje,
cientistas preveem que havera mais plastico do que peixes
no oceano até 2050.

©Shutterstock/Daisy Daisy

;'I’OR QUE o canudo de pléstico virou o inimigo niimero 1 do meio ambiente. Disponivel em: <https://epocanegocios.globo.
~ com/Mundo/noticia/2018/07/por-que-o-canudo-de-plastico-virou-o-inimigo-numero- 1-do-meio-ambiente.html>.

. ?\I’:ﬂﬁnem: 12 set. 2018. '

Observe que esses dois valores citados no texto também podem ser escritos do seguinte
o

P
! AERLE

150 milhdes = 1 50000000
2m ser escritos quando se utilizam

sdobitin 20k Buae 2 o’ ¢
> uul'%ﬁ"{qg%mo: 1> 10’

o 4 r
- igeeT

n TArNC o
Cldade de
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; Nomes no Brasil

“No Brasil, de acordo com o Censo Demografico 2010, existem cerca de 200 milhdes de ha-
bitantes com mais de 130 mil nomes diferentes.”

el oo S L

S 40

De acordo com o Instituto Brasileiro de Geografia e Estatistica (IBGE), na época do Censo
~ havia 11734129 brasileiras com o nome Maria, o mais comum. O segundo nome em populari-

dade, José, foi adotado por 5754529 pessoas. il

- Antes da década de 1930, 0 nome Maria foi dado a 336477 pessoas. Na década de 1960, as
- Marias chegaram ao auge da popularidade: 2495491 meninas receberam esse nome no perfodo.
~ Depois disso, 0 niimero de criancas batizadas de Maria diminuiu um pouco, fﬁ!‘é chegar a
‘ -_544296nadécadade.;990._, S I WY Gl

g g LR % PARE e 1%
~ Atualmente, em alguns estados do Nordeste brasileiro,

e

W = o2 b oL

Piie "t

TRl

o Nt NEWEK

%

nes no Brasil. Disponivel em: ’<h&i)s: //cens02010.ibge.go
mplete atabela. -

s sailyd B adie U000 i) sl ok
Quantidade Com algarismos e Somente com

aproximada palavras algarismos
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El Escreva o nimero formado somente por algarismos que é representado por:

38
3) 3x10°2:1000-3000 c) 12x10*12x10000=120000

b) 24 x 10° 241000002 - d) 5x10%5x100=500
SxN000-2400000 . 0 axl00=500
¥ Assinale o nimero que mais se aproxima das quantias a sequir.
a) R$1.635.427,00 G 1ot bodh d) R$35.470,00
() 1 milhdo At ‘ (x) 35mil
(%) 2 milhdes () 40 mil
() 30mil
~e) R$ 1' 00.000.000,00
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